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       Q1         CR1       Have you ever tried or experimented with cigarette smoking, even one or two puffs?                                           
                            .   Missing                                                                                                68          .     
                            1   Yes                                                                                                 2,153        59.8%   
                            2   No                                                                                                  1,470        40.2%   
                                                                                                                                                         
       Q2         CR2       How old were you when you first tried a cigarette?                                                                           
                            .   Missing                                                                                               111          .     
                            1   I have never smoked cigarettes                                                                      1,503        42.0%   
                            2   7 years old or younger                                                                                201         6.0%   
                            3   8 or 9 years old                                                                                      323         9.2%   
                            4   10 or 11 years old                                                                                    439        12.3%   
                            5   12 or 13 years old                                                                                    686        19.2%   
                            6   14 or 15 years old                                                                                    398        10.6%   
                            7   16 years old or older                                                                                  30         0.8%   
                                                                                                                                                         
       Q3         CR3       During the past month (30 days), on how many days did you smoke cigarettes?                                                  
                            .   Missing                                                                                               176          .     
                            1   0 days                                                                                              2,698        76.7%   
                            2   1 or 2 days                                                                                           195         5.7%   
                            3   3 to 5 days                                                                                            98         2.9%   
                            4   6 to 9 days                                                                                            73         2.1%   
                            5   10 to19 days                                                                                           91         2.6%   
                            6   20 to 29 days                                                                                          93         2.7%   
                            7   All 30 days                                                                                           267         7.3%   
                                                                                                                                                         
       Q4         CR4       During the past month (30 days), on the days you smoked, how many cigarettes did you usually                                 
                            smoke?                                                                                                                       
                            .   Missing                                                                                               136          .     
                            1   I did not smoke cigarettes during the past month                                                    2,706        76.0%   
                            2   Less than 1 cigarette per day                                                                         177         4.9%   
                            3   1 cigarette per day                                                                                   131         3.9%   
                            4   2 to 5 cigarettes per day                                                                             273         8.3%   
                            5   6 to 10 cigarettes per day                                                                            154         3.8%   
                            6   11 to 20 cigarettes per day                                                                            71         1.9%   
                            7   More than 20 cigarettes per day                                                                        43         1.2%   
                                                                                                                                                         
       Q5         CR5       Do you generally smoke manufactured or hand-rolled cigarettes?                                                               
                            .   Missing                                                                                                49          .     
                            1   I have never smoked cigarettes                                                                      1,902        52.1%   
                            2   Manufactured cigarettes                                                                             1,659        45.5%   
                            3   Hand-rolled cigarettes                                                                                 81         2.4%   
                                                                                                                                                         
       Q6         CR6       During the past month (30 days), how often have you smoked hand-rolled cigarettes?                                           
                            .   Missing                                                                                                67          .     
                            1   I did not smoke hand-rolled cigarettes during the past month                                        3,434        94.1%   
                            2   Less than once a week                                                                                 104         3.2%   
                            3   At least once a week but not every day                                                                 54         1.7%   
                            4   Every day                                                                                              32         1.0%   
                                                                                                                                                         
       Q7         CR7       During the past month (30 days), how often have you smoked manufactured cigarettes?                                          
                            .   Missing                                                                                                23          .     
                            1   I did not smoke manufactured cigarettes during the past month                                       2,760        75.2%   
                            2   Less than once a week                                                                                 268         7.4%   
                            3   At least once a week but not every day                                                                244         6.7%   
                            4   Every day                                                                                             396        10.7%   
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      Q8         CR8        During the past month (30 days), how often have you smoked cigars (or mini cigars or cigarillos)?                            
                            .   Missing                                                                                                22          .     
                            1   I did not smoke cigars, mini cigars or cigarillos during the past month                             3,538        96.0%   
                            2   Less than once a week                                                                                  89         2.7%   
                            3   At least once a week but not every day                                                                 22         0.6%   
                            4   Every day                                                                                              20         0.6%   
                                                                                                                                                         
      Q9         CR9        During the past month (30 days), how often have you used chewing tobacco?                                                    
                            .   Missing                                                                                                62          .     
                            1   I did not use chewing tobacco during the past month                                                 3,547        97.4%   
                            2   Less than once a week                                                                                  38         1.2%   
                            3   At least once a week but not every day                                                                 21         0.7%   
                            4   Every day                                                                                              23         0.7%   
                                                                                                                                                         
      Q10        PLR10      During the past month (30 days), how often have you used nasal snuff?                                                        
                            .   Missing                                                                                                28          .     
                            1   I did not use nasal snuff during the past month                                                     3,408        93.2%   
                            2   Less than once a week                                                                                 172         4.7%   
                            3   At least once a week but not every day                                                                 39         0.9%   
                            4   Every day                                                                                              44         1.3%   
                                                                                                                                                         
      Q11        CR10       During the past month (30 days), how often have you smoked tobacco in a pipe?                                                
                            .   Missing                                                                                                29          .     
                            1   I did not smoke tobacco in a pipe during the past month                                             3,502        95.0%   
                            2   Less than once a week                                                                                  85         2.7%   
                            3   At least once a week but not every day                                                                 42         1.3%   
                            4   Every day                                                                                              33         1.1%   
                                                                                                                                                         
      Q12        PLR12      Where do you usually smoke? (SELECT ONLY ONE RESPONSE)                                                                       
                            .   Missing                                                                                                46          .     
                            1   I have never smoked cigarettes                                                                      1,911        52.7%   
                            2   At home                                                                                               151         4.1%   
                            3   At school                                                                                             127         3.8%   
                            4   At work                                                                                                 6         0.2%   
                            5   In your friends' houses                                                                                78         1.9%   
                            6   At social events                                                                                      396        11.4%   
                            7   At public places                                                                                      212         4.8%   
                            8   Other places                                                                                          764        21.0%   
                                                                                                                                                         
      Q13        PLR13      Are you  more likely to smoke after you have drunk alcohol?                                                                  
                            .   Missing                                                                                                28          .     
                            1   I have never smoked cigarettes                                                                      1,854        50.7%   
                            2   I no longer smoke cigarettes                                                                          947        26.1%   
                            3   I smoke but never drink alcohol                                                                       183         4.9%   
                            4   No, I smoke less when I drink alcohol                                                                 183         4.9%   
                            5   Yes, I smoke more when I drink alcohol                                                                341         9.5%   
                            6   I smoke about the same when I drink alcohol                                                           155         3.9%   
                                                                                                                                                         
      Q14        CR11       Do you ever have a cigarette or feel like having a cigarette first thing in the morning ?                                    
                            .   Missing                                                                                                35          .     
                            1   I have never smoked cigarettes                                                                      1,898        51.9%   
                            2   I no longer smoke cigarettes                                                                          821        22.6%   
                            3   No, I don't have or feel like having a cigarette first thing in the morning                           575        16.0%   
                            4   Yes, I sometimes have or feel like having a cigarette first thing in the morning                      254         6.7%   
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                            5   Yes, I always have or feel like having a cigarette first thing in the morning                         108         2.8%   
                                                                                                                                                         
      Q15        PLR15      During the past 30 days (one month), how did you usually get your own cigarettes? (SELECT ONLY                               
                            ONE RESPONSE)                                                                                                                
                            .   Missing                                                                                                58          .     
                            1   I did not smoke cigarettes during the past 30 days                                                  2,696        74.3%   
                            2   I bought them in a store, shop or from a street vendor                                                499        13.4%   
                            3   I gave someone else money to buy them for me                                                          135         3.7%   
                            4   I borrowed them from someone else                                                                     156         4.3%   
                            5   I stole them                                                                                           33         1.0%   
                            6   An older person gave them to me                                                                        93         2.5%   
                            7   I rolled my own cigarettes                                                                             21         0.7%   
                                                                                                                                                         
      Q16        PLR16      During the past 30 days (one month), what brand of cigarettes did you usually smoke? (SELECT ONLY                            
                            ONE RESPONSE)                                                                                                                
                            .   Missing                                                                                                31          .     
                            1   I did not smoke cigarettes during the past 30 days                                                  2,658        72.6%   
                            2   I smoked different brands                                                                             147         4.2%   
                            3   Marlboro                                                                                               83         2.1%   
                            4   L&M                                                                                                   547        15.2%   
                            5   Spike                                                                                                  19         0.3%   
                            6   Golden American                                                                                        31         0.7%   
                            7   Sobieski                                                                                               54         1.6%   
                            8   Other brand                                                                                           121         3.2%   
                                                                                                                                                         
      Q17        PLR17      Have you bought recently or someone offered you a pack of cigarettes without tax banderole or                                
                            health warnings?                                                                                                             
                            .   Missing                                                                                                65          .     
                            1   I do not smoke cigarettes                                                                           2,187        60.4%   
                            2   I do not buy cigarettes                                                                               331         9.2%   
                            3   Yes                                                                                                   219         6.7%   
                            4   No                                                                                                    716        18.5%   
                            5   Do not know / Do not remember / Difficult to say                                                      173         5.2%   
                                                                                                                                                         
      Q18        PLR18      How much do you usually pay for a pack of 20 cigarettes?                                                                     
                            .   Missing                                                                                                40          .     
                            1   I do not smoke cigarettes                                                                           2,431        66.9%   
                            2   I do not buy cigarettes, or I do not buy them in packs                                                361         9.9%   
                            3   Less than 3 zloties                                                                                    44         1.5%   
                            4   3 to 4 zloties                                                                                        274         7.6%   
                            5   5 to 6 zloties                                                                                        506        13.2%   
                            6   7 to 8 zloties                                                                                         13         0.3%   
                            7    9 to 10 zloties                                                                                        4         0.1%   
                            8   More than 10 zloties                                                                                   18         0.5%   
                                                                                                                                                         
      Q19        PLR19      During the past 30 days (one month), how much do you think you spent on tobacco?                                             
                            .   Missing                                                                                                31          .     
                            1   I do not smoke tobacco                                                                              2,420        65.9%   
                            2   I do not buy my tobacco                                                                               505        14.0%   
                            3   Less than 3 zloties                                                                                    58         1.6%   
                            4   3 to 10 zloties                                                                                       232         6.5%   
                            5   11 to 50 zloties                                                                                      274         7.4%   
                            6   51 to 100 zloties                                                                                      89         2.4%   
                            7   101 to 150 zloties                                                                                     37         0.9%   
                            8   More than 150 zloties                                                                                  45         1.2%   
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      Q20        PLR20      During last few years, prices of cigarettes were raised.  Have the rise had an impact on your                                
                            attitudes towards smoking?                                                                                                   
                            .   Missing                                                                                                75          .     
                            1   Yes, I decided no to start smoking from this reason                                                 1,713        49.0%   
                            2   Yes, I quit smoking from this reason and I do not smoke till now                                      293         8.3%   
                            3   Yes, I tried to stop smoking from this reason but I smoke now                                          98         2.8%   
                            4   Yes, I smoke now less cigarettes from this reason                                                      94         2.6%   
                            5   Yes, I smoke now cheaper cigarettes from this reason                                                   31         0.8%   
                            6   Yes, I consider to quit smoking from this reason                                                       59         1.6%   
                            7   No, higher prices have not had any impact on my own smoking attitudes                                 755        19.3%   
                            8   Difficult to say                                                                                      573        15.6%   
                                                                                                                                                         
      Q21        PLR21      In a usual month (30 days), how much money do you get for your personal needs (pocket money,                                 
                            scholarship, etc)?                                                                                                           
                            .   Missing                                                                                                38          .     
                            1   I do not receive money for my personal needs                                                          567        16.3%   
                            2   Less than 5 zloties                                                                                   237         7.2%   
                            3   5 to 20 zloties                                                                                     1,111        31.6%   
                            4   21 to 40 zloties                                                                                      847        23.1%   
                            5   41 to 80 zloties                                                                                      510        12.7%   
                            6   81 to 120 zloties                                                                                     188         4.6%   
                            7   More than 120 zloties                                                                                 193         4.5%   
                                                                                                                                                         
      Q23        CR18       During the past 30 days (one month), when you bought cigarettes or other tobacco products, did                               
                            the shopkeeper refuse to sell them to you because of your age?                                                               
                            .   Missing                                                                                                50          .     
                            1   I did not try to buy tobacco products during the past 30 days                                       2,618        71.1%   
                            2   Yes                                                                                                   284         7.7%   
                            3   No                                                                                                    739        21.2%   
                                                                                                                                                         
      Q24        CR19       On the whole, do you find it easy or difficult to buy cigarettes from a shop?                                                
                            .   Missing                                                                                                73          .     
                            1   Very difficult                                                                                        379        10.8%   
                            2   Fairly difficult                                                                                      610        16.9%   
                            3   Fairly easy                                                                                         1,363        36.4%   
                            4   Very easy                                                                                             922        26.0%   
                            5   I do not usually buy cigarettes from a shop                                                           344         9.9%   
                                                                                                                                                         
      Q25        CR20       Do your parents (or guardians) smoke?                                                                                        
                            .   Missing                                                                                                25          .     
                            1   None                                                                                                1,537        41.1%   
                            2   Both                                                                                                  801        21.4%   
                            3   Father (or male guardian)                                                                             847        24.5%   
                            4   Mother (or female guardian)                                                                           481        13.0%   
                                                                                                                                                         
      Q26        CR21       If one of your best friends offered you a cigarette, would you smoke it?                                                     
                            .   Missing                                                                                                25          .     
                            1   Definitely not                                                                                      1,939        53.7%   
                            2   Probably not                                                                                          849        22.8%   
                            3   Probably yes                                                                                          569        15.4%   
                            4   Definitely yes                                                                                        309         8.1%   
                                                                                                                                                         
      Q27        CR22       Has anyone in your family discussed the harmful effects of smoking with you?                                                 
                            .   Missing                                                                                                55          .     
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                            1   Yes                                                                                                 2,368        64.5%   
                            2   No                                                                                                  1,268        35.5%   
                                                                                                                                                         
      Q28         CR23      About how many students in your grade smoke?                                                                                 
                            .   Missing                                                                                                28          .     
                            1   Most of them                                                                                          549        14.8%   
                            2   About half of them                                                                                    610        16.9%   
                            3   Some of them                                                                                        2,264        62.7%   
                            4   None of them                                                                                          240         5.6%   
                                                                                                                                                         
      Q29         CR24      Do you think boys who smoke cigarettes have more or less friends?                                                            
                            .   Missing                                                                                                40          .     
                            1   More friends                                                                                          808        23.5%   
                            2   Less friends                                                                                          477        13.5%   
                            3   No difference from non-smokers                                                                      2,366        63.0%   
                                                                                                                                                         
      Q30         CR25      Do you think girls who smoke cigarettes have more or less friends?                                                           
                            .   Missing                                                                                                51          .     
                            1   More friends                                                                                          610        17.6%   
                            2   Less friends                                                                                          882        25.0%   
                            3   No difference from non-smokers                                                                      2,148        57.4%   
                                                                                                                                                         
      Q31         CR26      Does smoking cigarettes help people feel more or less comfortable at celebrations, parties, or in                            
                            other social gatherings?                                                                                                     
                            .   Missing                                                                                                43          .     
                            1   More comfortable                                                                                    1,593        43.9%   
                            2   Less comfortable                                                                                    1,024        28.6%   
                            3   No difference from non-smokers                                                                      1,031        27.5%   
                                                                                                                                                         
      Q32         CR27      Do you think smoking cigarettes makes boys look more or less attractive?                                                     
                            .   Missing                                                                                                64          .     
                            1   More attractive                                                                                       238         7.2%   
                            2   Less attractive                                                                                     2,093        58.3%   
                            3   No difference from non-smokers                                                                      1,296        34.5%   
                                                                                                                                                         
      Q33         CR28      Do you think smoking cigarettes makes girls look more or less attractive?                                                    
                            .   Missing                                                                                                48          .     
                            1   More attractive                                                                                       170         5.1%   
                            2   Less attractive                                                                                     2,477        68.9%   
                            3   No difference from non-smokers                                                                        996        26.0%   
                                                                                                                                                         
      Q34         CR29      Do you think that smoking cigarettes makes you gain or lose weight?                                                          
                            .   Missing                                                                                                58          .     
                            1   Gain weight                                                                                           268         7.5%   
                            2   Lose weight                                                                                         2,531        70.7%   
                            3   No difference                                                                                         834        21.8%   
                                                                                                                                                         
      Q35         CR30      Do you think cigarette smoking is harmful to your health?                                                                    
                            .   Missing                                                                                                35          .     
                            1   Definitely not                                                                                        189         5.3%   
                            2   Probably not                                                                                          121         3.6%   
                            3   Probably yes                                                                                          559        14.6%   
                            4   Definitely yes                                                                                      2,787        76.5%   
                                                                                                                                                         
      Q36         CR31      Do you think tobacco advertising should be banned?                                                                           
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                            .   Missing                                                                                                98          .     
                            1   Yes                                                                                                 1,998        57.2%   
                            2   No                                                                                                  1,595        42.8%   
                                                                                                                                                         
      Q37         CR32      Do you think the price of tobacco products should be increased?                                                              
                            .   Missing                                                                                                80          .     
                            1   Yes                                                                                                 2,108        59.4%   
                            2   No                                                                                                  1,503        40.6%   
                                                                                                                                                         
      Q38         CR33      Do you think the sale of tobacco products to minors should be banned?                                                        
                            .   Missing                                                                                                70          .     
                            1   Yes                                                                                                 2,715        75.7%   
                            2   No                                                                                                    906        24.3%   
                                                                                                                                                         
      Q39         CR34      Do you think smoking in public places should be banned (such as in restaurants, on public                                    
                            transportation, in schools, on playgrounds, in gyms, discos or sports areas)?                                                
                            .   Missing                                                                                                63          .     
                            1   Yes                                                                                                 2,520        71.0%   
                            2   No                                                                                                  1,108        29.0%   
                                                                                                                                                         
      Q40         CR35      Do any of your closest friends smoke cigarettes?                                                                             
                            .   Missing                                                                                                43          .     
                            1   None of them                                                                                          994        26.8%   
                            2   Some of them                                                                                        1,869        52.2%   
                            3   Most of them                                                                                          647        17.3%   
                            4   All of them                                                                                           138         3.7%   
                                                                                                                                                         
      Q41         CR36      When you see a man smoking, what do you think of him? SELECT ONLY ONE RESPONSE                                               
                            .   Missing                                                                                               122          .     
                            1   Lacks confidence                                                                                    1,108        31.8%   
                            2   Stupid                                                                                              1,808        49.7%   
                            3   Loser                                                                                                 249         7.2%   
                            4   Successful                                                                                             90         2.6%   
                            5   Intelligent                                                                                            53         1.5%   
                            6   Macho                                                                                                 261         7.2%   
                                                                                                                                                         
      Q42         CR37      When you see a woman smoking, what do you think of her? SELECT ONLY ONE RESPONSE                                             
                            .   Missing                                                                                               122          .     
                            1   Lacks confidence                                                                                      991        28.2%   
                            2   Stupid                                                                                              2,099        57.9%   
                            3   Loser                                                                                                 188         5.7%   
                            4   Successful                                                                                             78         2.2%   
                            5   Intelligent                                                                                            51         1.5%   
                            6   Sophisticated                                                                                         162         4.6%   
                                                                                                                                                         
      Q43         CR38      Do you think it is safe to smoke for only a year or two as long as you quit after that?                                      
                            .   Missing                                                                                                52          .     
                            1   Definitely not                                                                                      1,985        54.1%   
                            2   Probably not                                                                                          919        24.9%   
                            3   Probably yes                                                                                          484        13.4%   
                            4   Definitely yes                                                                                        251         7.6%   
                                                                                                                                                         
      Q44         CR40      Do you think the smoke from other people's cigarettes (passive smoking) is harmful to you?                                   
                            .   Missing                                                                                                38          .     
                            1   Definitely not                                                                                        249         7.3%   
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                            2   Probably not                                                                                          213         5.8%   
                            3   Probably yes                                                                                          809        22.0%   
                            4   Definitely yes                                                                                      2,382        65.0%   
                                                                                                                                                         
      Q45        CR41       How often do you see your father (step father or mother's partner) smoking in your home?                                     
                            .   Missing                                                                                                66          .     
                            1   Do not have / Do not live with this person                                                            296         8.0%   
                            2   About every day                                                                                     1,200        33.7%   
                            3   Sometimes                                                                                             409        11.6%   
                            4   Never                                                                                               1,720        46.7%   
                                                                                                                                                         
      Q46        CR42       How often do you see your mother (step mother or father's partner) smoking in your home?                                     
                            .   Missing                                                                                                44          .     
                            1   Do not have / Do not live with this person                                                            119         3.4%   
                            2   About every day                                                                                       961        25.7%   
                            3   Sometimes                                                                                             412        11.4%   
                            4   Never                                                                                               2,155        59.4%   
                                                                                                                                                         
      Q47        CR43       How often do you see your brother (or your sister) smoking in your home?                                                     
                            .   Missing                                                                                                40          .     
                            1   Do not have / Do not live with this person                                                            465        11.0%   
                            2   About every day                                                                                       345         9.9%   
                            3   Sometimes                                                                                             433        12.7%   
                            4   Never                                                                                               2,408        66.4%   
                                                                                                                                                         
      Q48        CR44       How often do you see your best friend smoking in your home?                                                                  
                            .   Missing                                                                                                58          .     
                            1   Do not have / Do not come to my home                                                                  171         4.7%   
                            2   About every day                                                                                       225         6.1%   
                            3   Sometimes                                                                                             508        14.3%   
                            4   Never                                                                                               2,729        74.9%   
                                                                                                                                                         
      Q49        CR45       How often do you see other people smoking in your home?                                                                      
                            .   Missing                                                                                                44          .     
                            1   Do not live with these people / Do not come to my home                                                163         4.3%   
                            2   About every day                                                                                       463        12.5%   
                            3   Sometimes                                                                                           2,287        64.5%   
                            4   Never                                                                                                 734        18.8%   
                                                                                                                                                         
      Q50        CR46       How often do people smoke in your presence, in places other than in your home?                                               
                            .   Missing                                                                                                89          .     
                            1   About every day                                                                                     1,232        33.4%   
                            2   Sometimes                                                                                           2,050        57.8%   
                            3   Never                                                                                                 320         8.8%   
                                                                                                                                                         
      Q51        PLR51      Have you thought about trying to stop smoking in the near future?                                                            
                            .   Missing                                                                                                94          .     
                            1   I do smoke now                                                                                        719        19.7%   
                            2   No                                                                                                  2,457        68.9%   
                            3   Yes                                                                                                   421        11.4%   
                                                                                                                                                         
      Q52        CR48       At any time during the next 12 months, do you think you will smoke a cigarette?                                              
                            .   Missing                                                                                                35          .     
                            1   Definitely not                                                                                      1,854        51.1%   
                            2   Probably not                                                                                          866        23.8%   
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                            3   Probably yes                                                                                          557        14.7%   
                            4   Definitely yes                                                                                        379        10.4%   
                                                                                                                                                         
      Q53        CR49       Do you think you will be smoking cigarettes 5 years from now?                                                                
                            .   Missing                                                                                                74          .     
                            1   Definitely not                                                                                      2,020        55.3%   
                            2   Probably not                                                                                        1,070        30.0%   
                            3   Probably yes                                                                                          422        11.6%   
                            4   Definitely yes                                                                                        105         3.1%   
                                                                                                                                                         
      Q54        PLR54      Do you think that you can stop smoking cigarettes for a week?                                                                
                            .   Missing                                                                                               108          .     
                            1   Very difficult                                                                                        411        11.5%   
                            2   Fairly difficult                                                                                      316         9.1%   
                            3   Fairly easy                                                                                           325         9.2%   
                            4   Very easy                                                                                           2,531        70.2%   
                                                                                                                                                         
      Q55        CR57       Do you think you would be able to stop smoking for good, if you wanted to?                                                   
                            .   Missing                                                                                                48          .     
                            1   I have never smoked cigarettes                                                                      1,713        46.7%   
                            2   I have already stopped smoking cigarettes                                                             710        19.9%   
                            3   Yes                                                                                                 1,004        27.3%   
                            4   No                                                                                                    216         6.0%   
                                                                                                                                                         
      Q56        CR51       How easy or difficult would you find it to give up smoking altogether, if you wanted to?                                     
                            .   Missing                                                                                                83          .     
                            1   Very difficult                                                                                        655        18.6%   
                            2   Fairly difficult                                                                                      631        16.9%   
                            3   Fairly easy                                                                                           575        15.9%   
                            4   Very easy                                                                                           1,747        48.6%   
                                                                                                                                                         
      Q57        CR52       Do you want to stop smoking now?                                                                                             
                            .   Missing                                                                                                67          .     
                            1   I have never smoked cigarettes                                                                      1,777        48.1%   
                            2   I do not smoke now                                                                                  1,115        31.3%   
                            3   Yes                                                                                                   396        11.1%   
                            4   No                                                                                                    336         9.5%   
                                                                                                                                                         
      Q58        CR53       How many times have you stopped smoking during the past year?                                                                
                            .   Missing                                                                                                57          .     
                            1   I have never smoked cigarettes                                                                      1,886        51.5%   
                            2   I did not smoke during the past year                                                                  648        18.3%   
                            3   None                                                                                                  419        11.2%   
                            4   Once                                                                                                  356         9.7%   
                            5   Twice or more often                                                                                   325         9.3%   
                                                                                                                                                         
      Q59        CR54       How long ago did you stop smoking?                                                                                           
                            .   Missing                                                                                                51          .     
                            1   I have never smoked cigarettes                                                                      1,928        52.7%   
                            2   I have not stopped smoking                                                                            558        15.2%   
                            3   Less than 1 month                                                                                     209         5.9%   
                            4   1-3 months                                                                                            185         5.0%   
                            5   4-11 months                                                                                           154         3.9%   
                            6   One year                                                                                              153         4.4%   
                            7   2 years                                                                                               143         3.6%   
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                            8   3 years or longer                                                                                     310         9.4%   
                                                                                                                                                         
      Q60         CR55      What was the main reason you decided to stop smoking? SELECT ONLY ONE RESPONSE                                               
                            .   Missing                                                                                                69          .     
                            1   I have never smoked cigarettes                                                                      1,852        50.8%   
                            2   I have not stopped smoking                                                                            329         8.8%   
                            3   I do not like it                                                                                      492        13.5%   
                            4   To improve my health                                                                                  233         6.7%   
                            5   To save money                                                                                         146         4.1%   
                            6   Because my family does not like it                                                                     84         2.3%   
                            7   Because my friends do not like it                                                                      46         1.3%   
                            8   Other                                                                                                 440        12.5%   
                                                                                                                                                         
      Q61         CR56      When you stopped smoking, how did you feel about it?                                                                         
                            .   Missing                                                                                                49          .     
                            1   I have never smoked cigarettes                                                                      1,938        52.9%   
                            2   I have not stopped smoking                                                                            482        12.8%   
                            3   It was very difficult                                                                                 133         3.8%   
                            4   It was rather difficult                                                                               133         3.9%   
                            5   It was rather easy                                                                                    318         9.0%   
                            6   It was very easy                                                                                      638        17.7%   
                                                                                                                                                         
      Q62         CR58      Have you ever received help or advice to help you stop smoking? SELECT ONLY ONE RESPONSE                                     
                            .   Missing                                                                                                53          .     
                            1   I have never smoked cigarettes                                                                      1,899        52.0%   
                            2   Yes, from professional (e.g. physician, psychologist, quitline)                                       104         2.9%   
                            3   Yes, from a friend                                                                                    338         9.5%   
                            4   Yes, from a family member                                                                             341         9.2%   
                            5   Yes, from both professionals and from friends or family members                                       149         4.1%   
                            6   No                                                                                                    807        22.3%   
                                                                                                                                                         
      Q63         CR59      During the past month (30 days), how many anti-smoking media messages (e.g. news, films / spots,                             
                            interviews, reportages) have you seen on television?                                                                         
                            .   Missing                                                                                                64          .     
                            1   I never watch television                                                                              150         4.1%   
                            2   A lot                                                                                                 541        15.3%   
                            3    A few                                                                                              1,686        46.1%   
                            4   None                                                                                                1,250        34.5%   
                                                                                                                                                         
      Q64         CR60      During the past month (30 days), how many anti-smoking media messages (e.g. news, spots,                                     
                            interviews, reportages) have you heard on the radio?                                                                         
                            .   Missing                                                                                                43          .     
                            1   I never listen to the radio                                                                           342         9.4%   
                            2   A lot                                                                                                 287         8.1%   
                            3   A few                                                                                               1,103        31.0%   
                            4   None                                                                                                1,916        51.6%   
                                                                                                                                                         
      Q65         CR61      During the past month (30 days), how many anti-smoking media messages (e.g. announcements,                                   
                            pictures, ads) have you seen on billboards?                                                                                  
                            .   Missing                                                                                               246          .     
                            1   A lot                                                                                                 301         8.0%   
                            2   A few                                                                                               1,436        41.2%   
                            3   None                                                                                                1,708        50.7%   
                                                                                                                                                         
      Q66         CR62      During the past month (30 days), how many anti-smoking media messages (e.g. announcements,                                   
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                            pictures, ads) have you seen on posters?                                                                                     
                            .   Missing                                                                                               180           .    
                            1   A lot                                                                                                 321          8.9%  
                            2   A few                                                                                               1,634         47.4%  
                            3   None                                                                                                1,556         43.8%  
                                                                                                                                                         
      Q67        CR63       During the past month (30 days), how many anti-smoking media messages (e.g. notes, articles,                                 
                            interviews, reportages, ads) have you seen in newspapers or magazines?                                                       
                            .   Missing                                                                                               144           .    
                            1   A lot                                                                                                 407         11.7%  
                            2   A few                                                                                               1,774         50.1%  
                            3   None                                                                                                1,366         38.2%  
                                                                                                                                                         
      Q68        CR64       During the past month (30 days), how many anti-smoking media messages (e.g. announcements, films                             
                            / spots, ads) have you seen at the cinema?                                                                                   
                            .   Missing                                                                                                55           .    
                            1   I never go to the cinema                                                                              512         15.9%  
                            2   A lot                                                                                                 208          5.5%  
                            3   A few                                                                                                 698         18.3%  
                            4   None                                                                                                2,218         60.4%  
                                                                                                                                                         
      Q69        CR65       When you go to sports, cultural (e.g. fairs, concerts), community, or other events (e.g. social                              
                            gatherings and parties), how often do you see anti-smoking messages?                                                         
                            .   Missing                                                                                                92           .    
                            1   I never go to these events                                                                            432         11.7%  
                            2   A lot                                                                                                 335          9.3%  
                            3   Sometimes                                                                                           1,136         31.7%  
                            4   Never                                                                                               1,696         47.3%  
                                                                                                                                                         
      Q70        PLR70      Last time, a total ban on tobacco advertisement, promotion and sponsorship has been introduced in                            
                            Poland.  Nevertheless, have you met tobacco ads or attempts to promote tobacco in your place of                              
                            residence?                                                                                                                   
                            .   Missing                                                                                               123           .    
                            1   Yes                                                                                                 1,674         45.5%  
                            2   No                                                                                                  1,894         54.5%  
                                                                                                                                                         
      Q71A       PLR71A     Where have you seen these ads or promotion attempts? Last time, I have not seen any tobacco ads                              
                            or tobacco promotion attempts                                                                                                
                            .   Missing                                                                                             2,507           .    
                            1   Last time, I have not seen any tobacco ads or tobacco promotion attempts                            1,184        100.0%  
                            2   On billboards                                                                                           .          0.0%  
                            3   During sports events                                                                                    .          0.0%  
                            4   During cultural or social events (e.g. in disco club, pub, on festive or social party)                  .          0.0%  
                            5   In shop                                                                                                 .          0.0%  
                            6   In Internet                                                                                             .          0.0%  
                            7   in newspapers or magazines, radio, or television                                                        .          0.0%  
                            8    in cinema                                                                                              .          0.0%  
                                                                                                                                                         
      Q71B       PLR71B     Where have you seen these ads or promotion attempts? On billboards                                                           
                            .   Missing                                                                                             2,952           .    
                            1   Last time, I have not seen any tobacco ads or tobacco promotion attempts                                .          0.0%  
                            2   On billboards                                                                                         739        100.0%  
                            3   During sports events                                                                                    .          0.0%  
                            4   During cultural or social events (e.g. in disco club, pub, on festive or social party)                  .          0.0%  
                            5   In shop                                                                                                 .          0.0%  
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                            6   In Internet                                                                                             .          0.0%  
                            7   in newspapers or magazines, radio, or television                                                        .          0.0%  
                            8    in cinema                                                                                              .          0.0%  
                                                                                                                                                         
      Q71C       PLR71C     Where have you seen these ads or promotion attempts? During sports events                                                    
                            .   Missing                                                                                             3,578           .    
                            1   Last time, I have not seen any tobacco ads or tobacco promotion attempts                                .          0.0%  
                            2   On billboards                                                                                           .          0.0%  
                            3   During sports events                                                                                  113        100.0%  
                            4   During cultural or social events (e.g. in disco club, pub, on festive or social party)                  .          0.0%  
                            5   In shop                                                                                                 .          0.0%  
                            6   In Internet                                                                                             .          0.0%  
                            7   in newspapers or magazines, radio, or television                                                        .          0.0%  
                            8    in cinema                                                                                              .          0.0%  
                                                                                                                                                         
      Q71D       PLR71D     Where have you seen these ads or promotion attempts? During cultural or social events (e.g. in                               
                            disco club, pub, on festive or social party)                                                                                 
                            .   Missing                                                                                             3,557           .    
                            1   Last time, I have not seen any tobacco ads or tobacco promotion attempts                                .          0.0%  
                            2   On billboards                                                                                           .          0.0%  
                            3   During sports events                                                                                    .          0.0%  
                            4   During cultural or social events (e.g. in disco club, pub, on festive or social party)                134        100.0%  
                            5   In shop                                                                                                 .          0.0%  
                            6   In Internet                                                                                             .          0.0%  
                            7   in newspapers or magazines, radio, or television                                                        .          0.0%  
                            8    in cinema                                                                                              .          0.0%  
                                                                                                                                                         
      Q71E       PLR71E     Where have you seen these ads or promotion attempts? In shop                                                                 
                            .   Missing                                                                                             2,828           .    
                            1   Last time, I have not seen any tobacco ads or tobacco promotion attempts                                .          0.0%  
                            2   On billboards                                                                                           .          0.0%  
                            3   During sports events                                                                                    .          0.0%  
                            4   During cultural or social events (e.g. in disco club, pub, on festive or social party)                  .          0.0%  
                            5   In shop                                                                                               863        100.0%  
                            6   In Internet                                                                                             .          0.0%  
                            7   in newspapers or magazines, radio, or television                                                        .          0.0%  
                            8    in cinema                                                                                              .          0.0%  
                                                                                                                                                         
      Q71F       PLR71F     Where have you seen these ads or promotion attempts? In Internet                                                             
                            .   Missing                                                                                             3,471           .    
                            1   Last time, I have not seen any tobacco ads or tobacco promotion attempts                                .          0.0%  
                            2   On billboards                                                                                           .          0.0%  
                            3   During sports events                                                                                    .          0.0%  
                            4   During cultural or social events (e.g. in disco club, pub, on festive or social party)                  .          0.0%  
                            5   In shop                                                                                                 .          0.0%  
                            6   In Internet                                                                                           220        100.0%  
                            7   in newspapers or magazines, radio, or television                                                        .          0.0%  
                            8    in cinema                                                                                              .          0.0%  
                                                                                                                                                         
      Q71G       PLR71G     Where have you seen these ads or promotion attempts? in newspapers or magazines, radio, or                                   
                            television                                                                                                                   
                            .   Missing                                                                                             3,058           .    
                            1   Last time, I have not seen any tobacco ads or tobacco promotion attempts                                .          0.0%  
                            2   On billboards                                                                                           .          0.0%  
                            3   During sports events                                                                                    .          0.0%  
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                            4   During cultural or social events (e.g. in disco club, pub, on festive or social party)                  .          0.0%  
                            5   In shop                                                                                                 .          0.0%  
                            6   In Internet                                                                                             .          0.0%  
                            7   in newspapers or magazines, radio, or television                                                      633        100.0%  
                            8    in cinema                                                                                              .          0.0%  
                                                                                                                                                         
      Q71H       PLR71H     Where have you seen these ads or promotion attempts?  in cinema                                                              
                            .   Missing                                                                                             3,650           .    
                            1   Last time, I have not seen any tobacco ads or tobacco promotion attempts                                .          0.0%  
                            2   On billboards                                                                                           .          0.0%  
                            3   During sports events                                                                                    .          0.0%  
                            4   During cultural or social events (e.g. in disco club, pub, on festive or social party)                  .          0.0%  
                            5   In shop                                                                                                 .          0.0%  
                            6   In Internet                                                                                             .          0.0%  
                            7   in newspapers or magazines, radio, or television                                                        .          0.0%  
                            8    in cinema                                                                                             41        100.0%  
                                                                                                                                                         
      Q72        PLR72      Do you think that the ban of tobacco advertising and promotion has had an impact on your                                     
                            attitudes towards smoking?                                                                                                   
                            .   Missing                                                                                               120           .    
                            1   Yes, I decided not to start smoking from this reason                                                1,442         42.2%  
                            2   Yes , I quit smoking from this reason and I do not smoke till now                                     224          6.1%  
                            3   Yes, I tried to stop smoking from this reason, but I smoke now                                        113          3.6%  
                            4   Yes, I smoke less cigarettes now than before from this reason                                          53          1.3%  
                            5   Yes, now I am better aware health consequences of smoking and I consider to give up smoking            55          1.6%  
                            6   No, this ban did not influence my smoking                                                             940         24.8%  
                            7   Difficult to say                                                                                      744         20.4%  
                                                                                                                                                         
      Q73        CR66       When you watch TV, videos, or movies, how often do you see actors smoking?                                                   
                            .   Missing                                                                                                63           .    
                            1   I never watch TV, videos, or movies                                                                   123          3.6%  
                            2   A lot                                                                                               1,728         46.4%  
                            3   Sometimes                                                                                           1,550         43.2%  
                            4   Never                                                                                                 227          6.8%  
                                                                                                                                                         
      Q74        CR67       Do you have something (t-shirt, pen, backpack, etc.) with a cigarette brand logo on it?                                      
                            .   Missing                                                                                               152           .    
                            1   Yes                                                                                                   987         27.3%  
                            2   No                                                                                                  2,552         72.7%  
                                                                                                                                                         
      Q75        CR68       During the past 30 days (one month) when you watched sports events or other programs on TV, how                              
                            often did you see cigarette brand names?                                                                                     
                            .   Missing                                                                                                87           .    
                            1   I never watch TV                                                                                      148          4.4%  
                            2   A lot                                                                                                 684         18.6%  
                            3   Sometimes                                                                                           1,629         45.5%  
                            4   Never                                                                                               1,143         31.5%  
                                                                                                                                                         
      Q76        CR74       Has somebody (cigarette representative) ever offered you a free cigarette?                                                   
                            .   Missing                                                                                               122           .    
                            1   Yes                                                                                                   968         28.1%  
                            2   No                                                                                                  2,601         71.9%  
                                                                                                                                                         
      Q77        PLR77      For few years, you could see on cigarette packages the new, big health warnings.  Can you tell                               
                            what is the content of new health warnings on cigarette packages? SELECT ONLY ONE RESPONSE                                   
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                            .   Missing                                                                                                49          .     
                            1   I have not seen these health warnings                                                                 305         8.4%   
                            2   "Smoking kills"                                                                                       132         3.7%   
                            3   "Smoking causes serious diseases"                                                                     123         3.3%   
                            4   "Smoking causes cancer" or "Smoking causes hearth diseases"                                         2,961        81.3%   
                            5   "Smoking at pregnancy harms your child"                                                                20         0.6%   
                            6   "Smoking harms nonsmokers"                                                                             15         0.5%   
                            7   "Stop smoking and reduce risk of many diseases"                                                        13         0.3%   
                            8   Other content                                                                                          73         2.0%   
                                                                                                                                                         
      Q78        PLR78      Do you think that these health warnings had an impact on your attitudes towards smoking?                                     
                            .   Missing                                                                                               115          .     
                            1   Yes, I decided not to start smoking from this reason                                                1,595        46.2%   
                            2   Yes, I quit smoking from this reason and I do not smoke till now                                      291         8.3%   
                            3   Yes, I tried to stop smoking from this reason, but I smoke now                                        114         3.2%   
                            4   Yes, I smoke less cigarettes now than before from this reason                                          71         2.0%   
                            5   Yes, now I better aware health consequences of smoking and I consider to give up smoking               86         2.3%   
                            6   No, these health warnings did not influence my smoking                                                781        20.4%   
                            7   Difficult to say                                                                                      638        17.5%   
                                                                                                                                                         
      Q79        CR75       During this school year, were you taught in any of your classes about the dangers of smoking?                                
                            .   Missing                                                                                                84          .     
                            1   Yes                                                                                                 2,028        55.9%   
                            2   No                                                                                                    895        24.8%   
                            3   Not sure                                                                                              684        19.3%   
                                                                                                                                                         
      Q80        CR76       During this school year, did you discuss in any of your classes the reasons why people your age                              
                            smoke?                                                                                                                       
                            .   Missing                                                                                                90          .     
                            1   Yes                                                                                                 1,690        46.9%   
                            2   No                                                                                                  1,232        34.2%   
                            3   Not sure                                                                                              679        19.0%   
                                                                                                                                                         
      Q81        CR77       During this school year, were you taught in any of your classes about the effects of smoking like                            
                            it makes your teeth yellow, causes wrinkles, or makes you smell bad?                                                         
                            .   Missing                                                                                               141          .     
                            1   Yes                                                                                                 1,840        51.1%   
                            2   No                                                                                                  1,255        35.9%   
                            3   Not sure                                                                                              455        12.9%   
                                                                                                                                                         
      Q82        PLR82      How long ago did you last discuss smoking and health as part of a lesson?                                                    
                            .   Missing                                                                                                78          .     
                            1   Never                                                                                                 970        27.1%   
                            2   This term                                                                                           1,052        28.3%   
                            3   Last term                                                                                             998        28.2%   
                            4   More than a year ago                                                                                  593        16.4%   
                                                                                                                                                         
      Q83        CR79       During school hours, how often do you see teachers smoking in the school building?                                           
                            .   Missing                                                                                                79          .     
                            1   About every day                                                                                       504        13.9%   
                            2   Sometimes                                                                                             970        26.8%   
                            3   Never                                                                                               1,738        48.1%   
                            4   Do not know                                                                                           400        11.3%   
                                                                                                                                                         
      Q84        CR80       During school hours, how often do you see teachers smoking outdoors on school premises (e.g. at                              
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                            school playing-ground, in front of school)?                                                                                  
                            .   Missing                                                                                               114          .     
                            1   About every day                                                                                       376        10.4%   
                            2   Sometimes                                                                                             920        25.4%   
                            3   Never                                                                                               1,810        50.6%   
                            4   Do not know                                                                                           471        13.7%   
                                                                                                                                                         
      Q85        CR81       During school hours, how often do you see students smoking in the school building?                                           
                            .   Missing                                                                                                80          .     
                            1   About every day                                                                                       894        24.8%   
                            2   Sometimes                                                                                           1,038        28.3%   
                            3   Never                                                                                               1,438        40.2%   
                            4   Don't know                                                                                            241         6.6%   
                                                                                                                                                         
      Q86        CR82       During school hours, how often do you see students smoking outdoors on school premises (e.g. at                              
                            school playing-ground, in front of school)?                                                                                  
                            .   Missing                                                                                                87          .     
                            1   About every day                                                                                     1,622        45.0%   
                            2   Sometimes                                                                                           1,244        35.4%   
                            3   Never                                                                                                 566        15.1%   
                            4   Don't know                                                                                            172         4.6%   
                                                                                                                                                         
      Q87        CR84       How old are you?                                                                                                             
                            .   Missing                                                                                                85          .     
                            1   11 years old or younger                                                                                67         2.1%   
                            2   12 years old                                                                                           41         1.1%   
                            3   13 years old                                                                                          227         6.5%   
                            4   14 years old                                                                                        1,077        29.0%   
                            5   15 years old                                                                                        1,125        30.1%   
                            6   16 years old                                                                                        1,010        29.6%   
                            7   17 years old or older                                                                                  59         1.6%   
                                                                                                                                                         
      Q88        CR85       Are you a boy or girl?                                                                                                       
                            .   Missing                                                                                               133          .     
                            1   Boy                                                                                                 1,679        47.0%   
                            2   Girl                                                                                                1,879        53.0%   
                                                                                                                                                         
      Q89        PLR89      In what grade / form are you?                                                                                                
                            .   Missing                                                                                                80          .     
                            1   First  class gimnasium                                                                              1,222        33.2%   
                            2   Second class gimnasium                                                                              1,248        33.3%   
                            3   Third class gimnasium                                                                               1,141        33.6%   
                                                                                                                                                         


